

# El Obrero Panadero

Organo de la Sociedad Cosmopolita Union de Q. Panaderos

## LA UNION HACE LA FUERZA

Se admite todo artículo que sea en bien del obrero, aunque venga escrito en cualquier idioma.

Suscripción mensual adelantada 20 cts.

Se imprime por la Imp. «La Nueva Central»  
25 DE MAYO 427

### COMISION DIRECTIVA

DE LA SOCIEDAD

Union de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Juan Tognoli.

VOCALES

Benito Blanco, Manuel Veiga, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Pedro Valls, José Blanco Domingo Canino.

## EL OBRERO PANADERO

MONTEVIDEO, JUNIO 16 DE 1895

## ADELANTE!

Orgullo podemos ostentar en la clase obrera. El panadero fué el primero aqui, que pensó en asociarse, para defender sus derechos, y orgullosos pueden ostentar los zapateros, pues que, fueron los primeros en llevar á la práctica la defensa d'el que se gana el pan de cada dia con su sudor; orgullo deben tener los albañiles porque se han unido con el mismo fin.

Aun cuando obreros, y de distintos ramos debemos unirnos y extrechar mas nuestra amistad para asi oponer una valla al despotismo, á la miseria (y esto sin amenazas, ni presiones). Solamente asi llegará el trabajador á ser mas considerado por sus patronos, mejor retribuido y mas respetado; solamente asi, nuestras familias tendrán mas desahogo mas amplitud en sus necesidades.

A mis compañeros, á los que no son de mi gremio, debo decirles ¡adelante! la causa que defendéis es santa, es justa, defendéis el derecho, la vida de vuestras esposas y la de vuestros hijos.

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:  
Calle 25 de Mayo núm. 427

¡Adelante, pues! nada os arredre, exijid lo vuestro, lo que os corresponde, demostrad que aun cuando obreros, sabéis defender vuestros intereses, que estais dispuestos al sacrificio, siempre que honestamente pueda librar á vuestra familia de la miseria y de la mendicidad.

¡Adelante, pues!

Maquinero.

aquellos que llegaron á expresarse en igual sentido con respecto á nosotros.

El primer paso de los patronos está dado, y no deben desmayar tambien los peones debemos prepararnos para dar el nuestro, y como ellos, no dejarnos engañar.

¡Adelante!!

Tipa.

## El primer paso

¡Vaya! era necesario que al fin llegaran á comprender los señores patronos los perjuicios que les reportaba la gran competencia que hasta ahora estaban haciendo.

El dia 10 del corriente dieron su primer paso.

No obstante los beneficios (que dicho sea de paso, no son tan grandes todavía pero prepara el camino para otros mayores) hay una panadería que, segun datos suministrados por el señor Pro-Secretario del Centro de Panaderos, se ha negado á entrar en la cosa. Este señor panadero, cuyo apellido concluye en pini, tendrá que luchar con serias dificultades para continuar, pues que, varios asociados se han propuesto perseguir y hacerle la guerra en la clientela de dicho patron.

A nuestros compañeros señalamos el hecho, para que tomen nota, pues éste es uno de esos que dicen que lo que sobran son peones y que él los tendrá como quiere, que no quiere nada con patronos, ni peones, que en su casa manda él y no el peón, y el patron que le sube el jornal á su obrero no sabe lo que hace, porque al panadero hay que tratarlo como á la mula de la jardinera.

Como á mula de jardinera es que hay que tratar á este personaje.

¿Es acaso, porque tiene cuatro ladrillos locos, mejor que el último de nosotros? ¿qué es él? ¡es noble! risa causa la nobleza de ese..... «Conde dos Farrapos».

Sepa ese guiso que nos reimos de sus ladrillos y de su nobleza, que si él no quiere tratar al peón como es debido y pagar lo que le corresponde, tendrá, con nobleza y todo, que agachar el lomo y aprender á respetar mas á los que le ayudaron con su sudor á ganar los pocos pesos que tiene y al decir esto lo hacemos tambien con

## UNO POR TODOS Y TODOS POR UNO

Agradecidos los obreros albañiles y principalmente la C. D. de dicho centro, del ofrecimiento voluntario y generoso que ha hecho EL OBRERO PANADERO de sus columnas para colaborar en union; y aceptando dicho ofrecimiento insertamos en su periódico de propaganda las siguientes lineas:

Sirviéndonos como base y probando como hechos que debe ser justa y estimada la union de obreros.

Basta ese solo hecho para persuadir que todo obrero debe cobijarse bajo una misma idea, formando sociedades gremiales, siendo justa la propaganda activa y diaria de los obreros conscientes. Para dar luz al que la desconoce, sirviendo de guia y alumbrando el camino escabroso e inhumano por el cual atreviesa la clase obrero para que llegue cuanto antes el dia que nos desviemos buscando rumbo hacia la emancipacion.

¡Compañeros! ya veis que momentáneamente existe un abismo de sufrimiento formado por los miserables mandatarios; exponiéndonos á que todos los dias estemos pagando con nuestras vidas como obreros el delito de haber nacido pobres.

Tanto es así que la protección está de la parte de los miserables, juzgándose las desgracias ocasionadas por el trabajo en el obrero; que cuando mas ha hablado la prensa es uno ó dos dias y esto atacando á la víctima por descuido; quedándose tan satisfechos y libres de todo cuidado personal y pecuniario, los causantes de tan tristes desgracias.

Reflexionad y vereis que existe mas protección para el irracional que no para el humano obrero; existiendo sociedades protectoras de animales y no existen protectoras de obreros: dichas sociedades saben juzgar y darles su pena a

los que maltratan á las bestias, ya sea por el exceso de trabajo, ó por la iniquidad á sus cuerpos. Pero al obrero no es así: Por el solo hecho de ser semejante á sus protectores lo consideran exclavos blancos y conociendo su debilidad y la poca protección, abusan los miserables en todo sentido, ya sea en el exceso de trabajo, injusticias, iniquidades, mal pagos como también la gran cantidad de horas de trabajo y á los asalariados por mensualidad concluyen por ser alimentados pésimamente con los alimentos de mas bajo precio que hay en plaza sin fijarse en su mala calidad de manera que el obrero es considerado inferior á las bestias. A estas se les cuida, por la sola razón de que si se mueren tienen que comprar otra; y respecto al obrero omiten empeño alguno porque si muere buscan otro en su reemplazo, sin compensación de sus buenos servicios que en vida prestó.

Compañeros! Dichas injusticias se cometan por lo aislado que vive el obrero.

¡Oh! Despertad de ese letargo, escuchad la voz de vuestra conciencia observad la marcha de vuestros compañeros conscientes, engrosad dichas filas y vereis que llegará el dia que recibireis sendos beneficios.

La sociedad es necesaria para el hombre así lo demuestra la experiencia continuando con firmes propósitos para que, por medio de la union se consiga vencer toda clase de obstáculos que á nuestra marcha se opongan, como también el castillo por elevado que este sea.

Compañeros! En toda parte del mundo se levantan grandes masas de obreros, y principalmente en Europa, reclamando pan y trabajo, y hasta es vergüenza decirlo que aquí quedamos detrás de todos. ¿Acaso no somos hermanos de pena, de dolor y de fatiga y de hechos, como ellos? ¿Acaso no tendremos los mismos derechos aquí como allí?

Pues, compañeros, si quereis ser fuertes, invencibles y respetados sabreis que esto se obtiene tan solo por medio de la union.

### A UN OBRERO

Una carta que *Un obrero* nos remitió y á la cual no habíamos contestado aún por la aglomeración de material, vamos á hacerlo.

Felicitamos de corazón á «*Un obrero*», por el paso dado, presentándose en «*El Obrero Panadero*», y así como éste, creemos debían hacer los demás, exponer sus ideas, no temer la crítica de que sus escritos no sean bien hechos. ¿Acaso escribimos para literatos? no, lo hacemos para el obrero, y al que trabaja en nuestro ramo, no debemos hacerlo en otra forma, que en la nuestra, que es la que mejor comprendemos.

Ahora bien, él, *Un obrero*, dice que si los patrones quieren suprimir el pan dulce que lo hagan por su cuenta, está bien, pero no dejará mi querido amigo, de comprender, que eso nos beneficia á nosotros también, y que uniéndonos á la idea será más fácil llevar á cabo lo que deseamos.

En cuanto á *juntarnos* con los patrones, no ha comprendido, lo que hemos querido decir, no hemos propuesto eso; no, nuestros intereses son diferentes de los patrones, y por consiguiente, no pueden dos sociedades, hacer una, ni lo aconsejamos, ni lo queremos, luego el temor de quedar sin trabajo, está fuera de lugar, pues que para eso tenemos, una sociedad que nos protege y proporciona la suficiente fuerza para obligar al patron que se muestre contrario á nuestra idea á que la acepte y respete, so pena de no hallar quien le trabaje y si quien sea su enemigo.

Dando por contestada por hoy la carta, le estrecha la mano á *Un obrero*, el

*Maquinero*

### Recibimos y publicamos

Sr. D. Andrés R. del Campo.

Mi estimado amigo:

Usando de la franqueza manifestada por Vd. de que cuando quisiera borrar algunas cuartillas de papel, podía disponer del periódico, que es Vd. digno director, aprovecho la oportunidad enviándole las siguientes líneas, no sin antes suscribirme de Vd., afmo. amigo y S. S.

*Manuel Pita.*

Sr. D. Segundo Cobelo Presidente de la Sociedad Cosmopolita de OBREROS PANADEROS.

Mi querido primo:

El 30 de Mayo próximo pasado recibí la atenta nota suscrita por ti como Presidente y la del señor don Francisco Lorenzo como Secretario de dicha Sociedad y al mismo tiempo la Comisión representada en las personas de don Benito Blanco, don Juan Tognolini, y don Francisco Lorenzo, en la cual solicitan la bandera que perteneció á la Sociedad «Obreros Panaderos» y que está en mi poder.

Con toda satisfacción querido primo, entregué dicha prenda experimentando gran placer al ver que alta se conservaba perfectamente á la que le profesaba verdadero cariño y nunca olvidaba de enarrollarla á fin de que no se apolillara recordandola siempre con veneración, porque representaba una causa noble y en el corazón de todos los panaderos latía á su recuerdo, pero cuando había de llegar el dia de su renacimiento.

Yo fui por lo tanto acérrimo partidario de la causa que ella representaba, y tanto

o fui como lo soy de constante y tenaz para la lucha sin que me intimiden las amenazas en la senda que tú y tus compañeros de comisión siguen por la misma senda escabrosa en el noble puesto que desempeñais, para lo qual requiere doble fuerza de voluntad y perseverancia sin dejar de dominar por pasiones que siempre dan mal resultado.

Me felicito de que sigan progresando y que vuestros colegas y una vez por todos, que la causa es justa, de necesidad y que de la unión nace el bienestar de toda asociación, pues sin ella no hay fuerza posible que desechen los pensamientos mal fundados por que así nada se podrá hacer sino haciéndose daño á ellos mismos, aunque estos sean los menores, sin embargo deberá desechar ese maldito temor de pagar esos cincuenta centésimos, que si la unión es verdadera, serán recompensados con usura porque debe tenerse en cuenta que para que una cosa dé beneficio se necesita sacrificar algo.

Sin otro motivo á mi vez presento mis felicitaciones á tí y compañeros de comisión y demás colegas de la sociedad que representas suscribiéndome de tí afmo. primo y S. S.

*Manuel Pita*

### A mi malogrado ahijado

### RUFINO MONTES DE OCA

El dia cuatro de Junio,  
A las diez de la mañana,  
Me vinieron á decir  
Que mi ahijado agonizaba.

Por mis venas cual relámpago  
Un frío temblor cruzó,  
Y el corazón, me latía  
Traspasados de dolor.

Pero, ancioso y anhelante,  
A su encuentro yo corría,  
Aun, esperanza tenía  
De hallarlo sin espirar.

Y ¡que sorpresa! al llegar  
Sobre del lecho yacía,  
Su pulso, ya no latía.  
Sus manos yertas estaban.

Sus ojos, ya no miraban,  
Sus labios, ya no sonreían,  
Y su boquita, cerrada  
Nunca jamás abriría!

Y pensar... que días antes  
Era un ser lleno de vida!  
Donde sus padres tenían  
La mayor de la alegría.

Y tener que renunciar!  
De golpe—En un solo día,  
A las paternas caricias  
Que entre ambos le repartían,

## EL OBRERO PANADERO

Como se consolarán,  
Al mirar la cuna, fría  
Donde con tierna inocencia  
El tranquilo se dormía.

¡Oh! Parca, que habeis tronchado,  
Con mano descompasiva,  
La existencia de mi ahijado  
Que, apenas lo conocía.

Para verlo estar ahora,  
Con cuatro velas prendidas,  
Y tener que convencerse  
De que ya... no tiene vida.

Adios! mi querido ahijado  
Ya pronto vais á partir,  
Las velas, tocan su fin,  
Ya viene el fúnebre coche!

Adios! de tí se despiden,  
Todos con lágrimas vivas,  
Adios! querido Rufino,  
¡Que corta que fué tu vida!

Adios por última vez,  
Yase abre la loza fría,  
Adios! recibe otro beso,  
Por última despedida...

Florentino García

## La contienda Sud-Americana

### Nuestra neutralidad

(DE «EL EJÉRCITO URUGUAYO»)

En Sud-América se resiente el ambiente bélico: Chile se arma; la República Argentina disciplina sus milicias y aumenta su material de guerra, el Brasil activa el aumento de su flota; hasta el Ecuador nos lleva la vanguardia en preparativos de defensa.

El equilibrio tradicional ilusiona todavía á nuestros políticos, que sueñan como el ministro Vidal en 1843, con escuadras inglesas que vienen en viaje á proteger nuestra integridad.

¿Hasta cuando? No son suficientes las lecciones recibidas. Necesitamos un nuevo golpe que conmueva los cimientos de nuestra independencia. Todavía no hemos aprendido el derecho de la fuerza; nos entusiasmamos solo ante la idea de un banquete internacional en el que se brinde por la falaz confraternidad sud-americana; nos dejamos arrullar por las soporíferas brasas de la paz, mientras nuestros vecinos entre banquetes y discursos, afilan las armas con que han de agredirse al dia siguiente.

¡Creemos de buena fe en la protección

de otros poderes que tantas pruebas han dado de su poco escrupulo tratándose de aumentar los dominios coloniales! Nada nos dice la historia, nada nos enseñan las intervenciones extranjeras á que desgraciadamente hemos apelado en momentos críticos. Confiamos siempre, con nuestra bravura solamente contendremos á las legiones bien pertrechadas y mejor dirigidas que pueden hollar el suelo patrio en cualquier momento de conflagración; ¡con el blindaje de nuestros pechos evitaremos el paso de las escuadras y el bloqueo ó destrucción de nuestras más florecientes ciudades!

¿A donde iremos á parar? Hasta cuando la estolidez será nuestro medio de defensa?

¡Ya es hora de despertar! El momento de prueba esta cercano: el ruido de las armas sucede al del taller.

Miremos hacia adelante; el porvenir es nuestro, si sabemos ser previsores. No nos cruzemos de brazos ante los aprestos bélicos de nuestros vecinos, que no en balde la Providencia nos colocó á la entrada del gran estuario que da vida á cinco naciones.

No queremos la guerra, somos amantes de la paz, porque sabemos que es el bien mas precioso de que podemos disfrutar; pero ese mismo amor á las tareas benéficas de la paz que producen el adelanto moral y material, nos debe enseñar á ser previsores, á mirar al porvenir.

Nuestra independencia, descartando los heroicos esfuerzos de nuestros mayores, según la opinión mas fundada, y dejando de lado patrioterismos que á nada conducen ha sido sostenida hasta el presente por los necesidades de un equilibrio internacional. Roto este por la preponderancia de uno de nuestros vecinos, la independencia no tiene mas base que nuestras propias fuerzas.

En la lucha que se prepara, la balanza se inclina á favor del gran pueblo de Mayo, en lo que se relaciona con el ejército; pero no así en el mar, y vamos á decir someramente por qué. La República Argentina posee una escuadra numerosa, mas numerosa que la chilena, pero carece del principal elemento: el personal.

Es tal la escasez de la marinería, que en tiempo de paz, estando armados la mitad de los buques, no puede tener nunca sus dotaciones completas. Ultimamente ha establecido oficina de enganche para la escuadra en las provincias mediterráneas, y ya sabemos el resultado que puede dar este sistema. En caso de apuro: el marinero no puede improvisarse como el soldado, en veinte días; el marinero necesita años y trabajos para iniciarse en su largo aprendizaje. Este es el lado vulnerable de la marina argentina.

La práctica de las tripulaciones es uno de los principales elementos de poder de

una escuadra, nada inferior por cierto á la resistencia de los cascos, á las potencias de las máquinas y al armamento de los buques.

«Lissa mostró lo que podían buques de madera, mandados por hombres de fierro mandados por un hombre de palo.»

La reciente guerra chino-japonesa nos ha demostrado una vez mas que no es solo el poder material el que dà el triunfo. Numerosos son por desgracia los ejemplos que podían citarse en apoyo de esta verdad.

La escuadra chilena es poco numerosa, pero posee excelentes unidades de combate. Cada uno de sus buques responde á un plan preconcebido. No han acumulado material, pero han sabido seleccionar

En lo que respecta al personal, los chilenos están bien preparados. Han tenido la prevision de seguir su instrucción teórica y práctica en marcha paralela con los adelantos efectuados en el arte de la guerra naval.

A las escuelas de grumete, que pudieran llamarse de instrucción primaria en la marina de guerra, han seguido escuelas particulares establecidas á bordo de cada buque para la instrucción general y para la elemental sobre artillería, torpedos, señales, etc.; después han venido las escuelas de pilotines, la de artillería teórica y práctica á bordo del «Cohíane», la de torpedos y electricidad, para mecánicos e ingenieros, en los arsenales de Marina,

(Continuará)

## Noticias varias

### Suba del pan

Como tuvimos ocasión de manifestarlo en oportunidad, la Sociedad «Centro de Panaderos», desde los primeros días del corriente año, gestionaban sobre la suba del pan, punto importante que venia seriamente preocupando á la mayoría de los perjudicados en el asunto.

Por fin, ha podido darse solución á este punto de capital interés para el gremio de panaderos, desde el dia 10 del que rige, esperándose por lo tanto, que la liga formada por el Centro de Panaderos, sea estable y marcha unida para que llegue ó sea en un todo, efectiva y práctica esa saludable resolución en bien de nuestros intereses.

Sin embargo, llega á nuestro conocimiento, que hay algunos de éstos, que borraron con el codo lo que escribieron con la mano mereciendo por lo tanto nuestra más severa censura.

### Pérdida sensible

Nuestro compañero y consocio D. Manuel Yáñez, ha tenido la desgracia de perder el miércoles último á su señora esposa.

## EL OBRERO PANADERO

El señor Yañez pierde una esposa cariñosa y una compañera modelo.

El sepelio tuvo lugar á las 3 p. m.. A su entierro asistió un regular acompañamiento.

El Sr. Yañez es maestro de la Panadería Central; el «Obrero Panadero» le envia sus condolencias y hace votos para que el Todopoderoso acoja en su seno á la señora Yañez.

### Suscripcion

La Comision Directiva de la Sociedad de Albañiles hace saber á nuestros consocios que la suscripcion voluntaria hecha, para proteger á nuestros dos desgraciados consocios que tuvieron la fatal desgracia de fracturarse una pierna uno y el otro contuso en un pie motivado por la rotura de un machinal que servia de apoyo á uno los andamios de la obra en contrucción sito en la calle Ibicuy entre Soriano y Canelones, ha alcanzado, hasta la fecha, á \$ 30.60, incluyendo el obolo del señor constructor don Agustín Malé, como tambien el del señor propietario don Julio Morea.

### Invitacion al gremio de albañiles

SOCIEDAD COSMOPOLITA DE OBREROS ALBAÑILES Y ANEXOS DE MUTUO Y MEJORAMIENTOS.

Compañeros! Ha llegado el momento de lucha para obtener el mejoramiento respecto á la clase obrera. Debemos demostrar que somos conscientes, reclamando un derecho que nos corresponde sin discusión alguna.

Compañeros! Valor y enérgica resolución en sostener nuestras ideas para sepultar las mistificaciones y engaños de los miserables que tratan, por todos los medios, ahogar nues-

### Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

### LA CORRIDA DE VILLEGAS

Y la muerte de Undabarrena

pada fué hallada rota, ha debido derribar á su adversario y morderlo en la cabeza.

Undabarrena conservaba apretado al pecho el cabo del cuchillo que le había servido para comer en campaña.

Era aquel un cuadro que hacía honor al ejército argentino.

Sin embargo, nadie lo ha copiado; y de aquel hecho extraordinario solo nos queda la Orden general siguiente dada por el Ministro de la Guerra, Dr Adolfo Alsina:

tra justa causa, para continuar sus indignas ambiciones de usurpación y explotación en todo aquello que nos corresponde como proletarios.

Compañeros! Firmes y verdadera voluntad en continuar esta nueva marcha emprendida por los obreros, para detener á los explotadores en esas desenfrenadas pasiones y no dejarles en su poder el noble y sonriente porvenir que nos espera, porque, de lo contrario, concluirán por someternos á la esclavitud perpetua.

Compañeros! Esto es muy triste. No es posible adjudicarle calificativo, como también no existe raciocinio en la conducta de los obreros que les sobra valor para exponerse días tras días á una muerte segura y no tener en cambio energía suficiente, cuando menos, de unirse á sus hermanos, para hacer respetar sus vidas y hacer valer sus derechos.

Así quedais invitados compañeros para el Domingo 16 del corriente.

Punto de reunión: Calle 18 de Julio, núm. 470 (frente á la Exposición).

La Comisión.

### Aviso importante

Se hace saber á nuestros consocios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 á 11 a. m. y de 1 á 4 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encuentre enfermo, de-

Buenos Aires, Junio 26 de 1877.

He tenido aviso oficial de que el Teniente Coronel Undabarrena, comandante de fortines de la izquierda, de la línea de Italó, ha perecido, víctima de su arrojo temerario con dos oficiales y cuatro soldados, en un encuentro con los salvajes.

Me consta también, aunque no oficialmente, que uno de los jefes superiores (<sup>1</sup>) de la línea avanzada, se separó de su fuerza con un ayudante y tres soldados para descubrir al enemigo: que fué rodeado por mas de cien indios y que salvó providencialmente con una docena de lanzazos en la ropa.

Estos hechos han debido llamar seriamente la atención del Gobierno. Los

(1) Se refiere al coronel Villegas, en la acción del 10 de Junio que mas arriba dejamos referida.

inmediatamente aviso á la sociedad, lo más pronto que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario*.—Local social, calle Uruguay 121.

### PUNTO DE TRABAJO

#### A LOS PATRONES Y OBREROS PANADEROS

Desde la fecha ha quedado habilitado el local de la Sociedad UNION DE OBREROS PANADEROS, calle Uruguay 121, para que en las horas de oficina todos los compañeros que estén faltos de trabajo, se sirvan pasar á notar su domicilio, para tratar de proporcionárselo.

Los patrones ó compañeros que necesiten algún operario, no tienen mas que dirigirse al local social, en las horas de oficina.

### EL OBRERO PANADERO

RECIBE AVISOS Y SOLICITADAS

Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga también de toda clase de trabajos tipográficos, como sex. notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse á nuestra administración

Calle 25 de Mayo 427.

### Á nuestros suscriptores

Pedimos encarecidamente se sirvan comunicar á ésta administración call 25 de Mayo 427, si reciben el periódico con puntualidad.—*El Administrador*.

Jefes del Ejército argentino tiene adquirido ya, como bravos, una reputación incombustible, y, para conservarla no deben jugar imprudentemente la vida, á no ser que, como sucede en las guerras regulares, ello sea necesario para conseguir un triunfo decisivo ó para salvar de un desastre inminente.

Las ordenanzas militares fijan de un modo claro lo que son acciones distinguibles y determinan la recompensa á que se hacen acreedores los que las han ejecutado; pero, esas mismas ordenanzas califican como delito punible ante los Consejos de Guerra, el abandono que un oficial hace de su puesto en cualquiera acción de guerra ó marchando á ella, siendo estremadamente severas en cuanto á la pena, cuando de ese abandono resulta pérdida del combate ó perjuicio para el progreso de las armas.

Por actos de arrojo iguales ó pare-